LENGUA - SOLUCIONARIO

Berja, 1 de junio de 2020

COMPRENSION LECTORA

Torneo de canto

Una vez, llegd a la selva un buho que habia estado en cautiverio, y
explico a todos los demas animales las costumbres de los humanos.

Contaba, por ejemplo, que en las ciudades los hombres calificaban a los
artistas por competencias, a fin de decidir quiénes eran los mejores en
cada disciplina: pintura, dibujo, escultura, canto...

La idea de adoptar costumbres humanas prendio con fuerza entre los
animales y quiza por ello se organizd de inmediato un concurso de
canto, en el que se inscribieron rapidamente casi todos los presentes,
desde el jilguero hasta el rinoceronte.

Guiados por el buho, que habia aprendido en la ciudad, se decretd que
el concurso se fallaria por voto secreto y universal de todos los
concursantes que, de este modo, serian su propio jurado.

Asi fue. Todos los animales, incluido el hombre, subieron al estrado y
cantaron, recibiendo un mayor o menor aplauso de la audiencia.
Después anotaron su voto en un papelito y lo colocaron, doblado, en
una gran urna que estaba vigilada por elbuho.

Cuando llegd el momento del recuento, el buho subié al improvisado
escenario y, flanqueado por dos ancianos monos, abrid la urna para
comenzar el recuento de los votos de aquel “transparente acto
electoral”, “gala del voto universal y secreto” y “ejemplo de vocacién
democratica”, como habia oido decir a los politicos de las ciudades.

Uno de los ancianos sacd el primer voto y, el blho, ante la
emocidon general, gritd: “iel primer voto, hermanos, es para
nuestro amigo el burro!”

Se produjo un silencio, seguido de algunos timidos aplausos.
—Segundo voto: iel burro!

Desconcierto general.

—Tercero: iel burro!

Los concurrentes empezaron a mirarse unos a otros,
sorprendidos al principio, con ojos acusadores después y, por
ultimo, al seguir apareciendo votos para el burro, cada vez mas
avergonzados y sintiéndose culpables por sus propios votos.

competencia:
habilidad para hacer
algo

prendio: atrapd,
engancho

se inscribieron: se
apuntaron

se fallaria: se
decidiria

urna: caja donde se
depositan los votos

flanqueado:
acompafiado por
dos monos, uno a
cada lado

desconcierto: confusion

concurrentes:
asistentes, presentes



»
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Todos sabian que no habia peor canto que el desastroso rebuzno
delequino. Sin embargo, uno tras otro, los votos lo elegian como
el mejor de los cantantes.

Y asi, sucedié que, terminado el escrutinio, quedd decidido por
“libre eleccién del imparcial jurado”, que el desigual y estridente
grito del burro era el ganador.

Y fue declarado como “la mejor voz de la selva y alrededores”.

El bdho explicé después lo sucedido: cada concursante,
considerandose a si mismo el indudable vencedor, habia dado
su voto al menos cualificado de los concursantes, aquél que no
podia representar amenaza alguna.

La votacién fue casi unanime. Solo dos votos no fueron para el
burro: el del propio burro, que creia que no tenia nada que perder
y habia votado sinceramente por la calandria, y el del hombre
que, como no, habia votado por si mismo.

equino: burro

escrutinio:
recuento de votos

Jorge Bucay: Déjame que te cuente...RBA Libro S.A. 2002.

Busca en el diccionario todas las palabras de la lectura que no entiendas. Recuerda que puedes
buscarlas por Internet en el diccionario de la Real Academia Espaiiola (RAE).

éDonde habia estado el buho que llegé a la selva?
En cautiverio privado de libertad.

é¢Como calificaban en las ciudades a los artistas? ¢Para qué?

Por competencias para decidir quiénes eran los mejores en cada disciplina.

éLes gusto a los animales adoptar costumbres humanas? ¢Qué hicieron?

Si. Organizaron un concurso de canto.

¢Quién era el jurado del concurso?

Todos los concursantes.

¢Como se decidiria el ganador del concurso?
Por voto secreto y universal.

¢Como reacciono el publico a medida que se iban leyendo los votos? ¢Por qué?

Empezaronamirarse unosaotros,sorprendidosalprincipio, con ojos acusadores despuésy, por
ultimo, al seguir apareciendo votos para el burro, cada vez mas avergonzadosy sintiéndose

culpables porsus propios votos.
Entonces, é{por qué crees que todos votaron al burro?

Porgue todos sabian que el canto del burro era el peor y estaban confiados en que nadie lo votaria.

¢Cual fue el Gnico voto sincero? ¢Por qué?

El del burro porque ya se daba por perdedor y voto con sinceridad el mejor canto.



10. Haz un dibujo sobre la lectura y coloréalo. (No olvidéis que todos los dibujos que estdis realizando
forman parte de la evaluacion de pldstica).




Berja, 2 de junio 2020

Canal: medio a través del cual se
transmite el mensaje (papel, aire...).

aire
Emisor: Mensaje ‘ Receptor:
quien transmitela || informacién quese | quien recibe la
informacion. transmite. informacién.
Luis sVamos al cine? Ana

Codigo: sistema de signos utilizado
para transmitir una informacion.

lengua espariola

1. Identifica los elementos de la comunicacion en esta situacion.
» Sara lee una carta de Michelle, en francés, sobre su préxima visita a Espafia diciéndole
que llegard el dia 20 de diciembre.
Emisor: Michelle.
Receptor: Sara.
Mensaje: “Voy a llegar a Espaiia el dia 20 de diciembre”.
Cddigo: lengua francesa.
Canal: papel.

La comunicacioén es el proceso por el cual las personas transmitimos y
recibimos informacion. La comunicacion es verbal si se utilizan palabras o
signos, y es no verbal si se lleva a cabo con gestos, imagenes o sonidos.

( Comunicacion verbal ] CComunicaci()n no verbal)

] [ ]
Lenguaje CGestoD Omégenes) CSonidos)

Lenguaje
hablado

escrito

2. Clasifica: tarjeta de visita, ramo de flores, noticia de radio y sonrisa.
Comunicacion verbal: tarjeta de visita y noticia de radio.

Comunicacién no verbal: ramo de flores y sonrisa.



3. Ordena las palabras para formar oraciones. Debes colocar la mayuscula y el punto
donde corresponda.

— la tallé figura escultora una madera de.
— la muy un echaba chimenea negro humo.

— en de sol reloj parque el habia un.

— cine lunes iré no el al.

La escultora tallé una figura de madera.
La chimenea echaba un humo muy negro.
En el parque habia un reloj de sol.

El lunes no iré al cine.



Berja, 3 de junio de 2020

1. Escribe las oraciones sustituyendo las palabras subrayadas por sus anténimos.

- El joven entré muy temprano a trabajar.

El anciano salié muy tarde a trabajar.
- Corrié muy rapido y, ademads, gand el premio al mas simpatico.
Corrié muy lento y, ademads, perdid el premio al mas antipatico.

- Hards bien ese trabajo porque es sencillo y descansado.

Hards mal ese trabajo porque es dificil y cansado.

ﬂRecuerda: \

-

(&

2. Subraya los adjetivos escribe el grado que estos expresan.

- La liebre es mas agil que la tortuga. Grado comparativo de superioridad.
- La bicicleta tiene un precio muy caro. Grado superlativo.

- Mi padre se puso un traje elegante. Grado positivo.

/‘Recuerda:
GRADOS DEL ADIJETIVO

POSITIVO COMPARATIVO SUPERLATIVO

0 b S 7

IGUALDAD INFERIORIDAD

Muy limpio
Limpisimo
Requetelimpio

AV )

Tan limpio como Menos limpio que

Limpio




3.Copia este poema y midelo. No olvides hacer las sinalefas. Después, contesta a las

preguntas:

Don|de| las| ni| fias| can|tan| en| co|rro, 10
en| los| jar|di| nes| del| li| mo|nar, 9+1=10
so|bre| la| fuen|te,| ne|gro_a|be|jo]rro 10,
pa|sa| vo|lan|do,]| zum|ba\/al| vo| lar. 9+1=10
Se_o|yd| su| bron|co| gru|fiir| de_a|bue|lo 10
en|tre| las| cla|ras| vo|ces| so|nar, 9+1=10
su| per|flua| no|ta| de| vio|lon|ce|lo 10
en| los| jar|di| nes| del| li| mo| nar. 9+1=10

a) ¢Cudntas estrofas aparecen en este poema? Dos.

b) ¢Cudntos versos tiene cada estrofa? Cuatro.

c) éCon qué palabra rima “corro”? Rima con “abejorro”.

d) ¢éQué tipo de rima hay en esos dos versos? ¢Por qué? Rima consonante porgue riman

tanto las vocales como las consonantes.



Berja, 4 de junio de 2020

1. Con la ayuda de un familiar, realiza el siguiente dictado.

El periédico de la escuela fue creado por la antigua

maestra. Tiene noticias, cuentos, poemas y reporta- Fijate bien en
jes. Sale el primer miércoles de cada mes y se pue- las palabras
de encontrar en la biblioteca. Fabian, un nifio de destacadas

cuarto, inaugurd la seccién de curiosidades de la
regién. Explico los distintos deportes nauticos que
se practican en la zona, como el remo o la vela.

2. Busca en el dictado:
Respuesta libre. Sugerencias:

e Dos sustantivos comunes: periddico, escuela, maestra, noticias, cuentos, biblioteca...
e Un sustantivo propio: Fabian.

e Dos conjunciones: y, que.

e Dos preposiciones: por, de.

e Dos verbos: sale, inauguré, fue creado, puede, encontrar, explicd, practican...

e Dos articulos: Ia, el, los, un...

3. Lee los siguientes fragmentos y adivina de qué cuento tradicional se trata:

Sopld y la casita vold. Después hundié a empujones la de
troncos. Pero corrieron a casa de su hermano mayor, que
estaba hecha de ladrillos.

Los tres cerditos.

La nifia se levantaba muy temprano, servia el desayuno a
unos animalillos amigos suyos, a la madrastra y a sus
hermanastras.

La Cenicienta.

Para que distinguiera entre el bien y el mal, y obedeciera
siempre a su conciencia, el hada dejé al grillo ser su
guardidn en las tentaciones.

Pinocho.



Berja, 5 de junio de 2020

EXPRESION ESCRITA

1.Esta semana vamos a recordar las greguerias. En nuestro “libro viajero” algunos ya las
habéis incorporado y he podido comprobar que se os da muy bien. Asi que os propongo que
cada uno escribais una gregueria inventada por vosotros/as mismos y la acompaiiéis de un
dibujo. A modo de ejemplo:

HOX0S

PORAGUOS ;
HORMIGOS.

El elefante es una ducha portatil.

Respuesta libre.



MATEMATICAS - SOLUCIONARIO

Berja, 1 de junio de 2020

1. Lee los datos y completa la tabla con el nUmero de habitantes de cada ciudad.

* El nimero de habitantes de cada ciudad es: 567. 433 - 40. 050 - 3. 234. 000 y
797. 028.

® Madrid tiene mas habitantes que Valencia.

* Malaga tiene mas habitantes que Soria y menos que Valencia.

Madrid Valencia

Habitantes 3.234.000 40.050 797.028 567.433

2.Coloca y calcula:

a) 863 + 45 + 3.504 b) 89.607 — 60.759
8 6 3

P 8 9 60 7

+ 3504 - 060 7509

R 2 8 8 4 8

3. La familia de Luis va a recorrer 588 km del Camino de Santiago en bicicleta.
Planean hacerlo en 2 semanas, recorriendo cada dia los mismos kilémetros.
¢ Cuantos kildmetros deben recorrer cada dia?

DATOS OPERACION

Van a recorrer 588 km. 588 |14

Quieren hacerlo en 14 dias 0 2 8 4 2
00

SOLUCION

Cada dia deben recorrer 42 km.



Berja, 2 de junio de 2020

Un ndmero es divisible
entre 2 sitermina

Un nimero es divisible
en O o cifra par.

entre 9 silasumade sus
cifras es miiltiplo de 9.

Un ndmero
esdivisible entre 3
si la suma de sus cifras
es miltiplo de 3.

&

Un nimero
es divisible entre 10
sl terminaen O.

Un niimero es
divisible entre 5 si
terminaenOoen 5.

1. ¢Cudles de estas afirmaciones son correctas? Marcalas.

8 es divisible por2 X 15 es divisible por 3 X
27 es divisible por 5

72 es divisible por 9 X 101 es divisible por 10
18 es divisible por 3y 9 X

2. Escribe, en cada caso, un numero de tres cifras divisible por el nimero que se
indica. Respuesta libre. Sugerencias:

280 135 145 630 100
318 981 200 999 300
264 543 865 522 900

3. Coloca y calcula:

C) 945 x 2,7 d) 2.257,8 : 426
9 4 5 2257 8 |42 6
x 2 7 127 8 5, 3
6 6 1 5 000
+ 1 890
2. 55 1, 5



ﬂRecuerda:

En las multiplicaciones con decimales, lo mas importante es que, cuando tengamos el resultado,
contemos cuantos decimales hay en cada factor, los sumamos y en funcidn de eso ponemos la
coma en el lugar correspondiente.

En esta divisién, cuando tropecemos con la coma, la ponemos en el cociente. Es entonces
Quando bajamos el siguiente nimero y seguimos dividiendo.




Berja, 3 de junio de 2020

1. ¢ Que fraccion representa la parte coloreada en cada caso? Indica qué fracciones
son propias y cuales son impropias. Escribe como se leen. (No es necesario dibujar
las figuras)

b OP

3 :
a) ; — Propia —, trescuartos.

O
~
|

5 . .
; —> Impropia — cinco cuartos.

— Propia — dos quintos.

(¢
N
v

Fraccion propia

El numerador es menor que el
denominador, por lo tanto la
fraccion es menor que la unidad.

Fraccién impropia

El numerador es mayor que el
denominador, por lo tanto la
fraccion es mayor que la unidad.

i — il

Lectura de Fracciones

El denominador determina la lectura de la fraccién Froduce

medio _§_ <«—Numerador (Se pronuncia el nimero tal como es)
zg?;s 9 <«—Denominador (Se pronuncia segin la tabla)
quintos ;
sextos Ejemplo:
séptimos
octavos
venos
10| décimos
11 | onceavos
1Z|_doceavos www.ELProfeEnTuCass.com
13 | treceavos

OO O n e [LOIxD

)
) Cinco novenos




2. ¢ Qué balon es mas barato?

27

El balén mas barato es el que cuesta 12,02 euros.

*Recuerda:

—Comparacion de numeros decimales—

Para comparar nimeros decimales primero se comparan las partes enteras.
Es mayor el nimero que tenga mayor parte entera.

7,35 > 6,28 porque 7 mayor que 6

Si las partes enteras son iguales, se comparan las partes decimales, empezando
por las décimas, las centésimas...

Compara los nimeros decimales 3,125 y 3,145.

1.° Compara las partes enteras 2.° Las partes enteras 3.° Las décimas también
de los ndmeros. son iguales. son iguales.

Compara las décimas. Compara las centésimas.

3,125

’ 3=3 3,125 3,125

3,145 } ’ 1=1 ’ 2<4

3,145 3,145
3,125 < 3,145
S w,

3. En un jardin hay 30 flores. Las dos quintas partes son rosas, un sexto son claveles
y el resto, tulipanes. ¢Cuantas flores hay de cada especie? (No olvides escribir:
DATOS, OPERACION Y SOLUCION)

DATOS OPERACION

30 flores en total.

2 2 _2x30 _60 _

B sSoNn rosas. B de 30 = o T 12 rosas.
1 son claveles. 1de30=2%32-3%_ 5 ¢javeles.
6 6 6 6

El resto son tulipanes. 30 - (12 + 5) = 13 tulipanes.
SOLUCION

Hay 12 rosas, 5 claveles y 13 tulipanes.



Berja, 4 de junio de 2020

1. Calcula:

a) 54,3 x 100 = 5.430 d) 857 : 100 = 8,57

b) 32 x 1.000 = 32.000 e) 6,9 : 1.000 = 0,0069
) 6,41x10=64,1 f)24,1:10=241

ﬂRecuerda: Cuando multiplicamos por la unidad seguida de ceros, hay que mover Ia\
coma hacia la derecha, tantos lugares como ceros haya. Cuando dividimos un nimero
entre la unidad seguida de ceros, hay que mover la coma hacia la izquierda, tantos
lugares como ceros haya.

Cuando un numero no tiene coma, se supone que la tiene al final. Por eso 32 = 32,0 /

&

2. ¢ Cudl de estas experiencias depende del azar?

Saber que saldra la luna por la noche.
X Comprar un billete de loteria y que toque.
Lanzar un balon hacia arriba y que caiga.

X Sacar una manzana roja de una bolsa con manzanas rojas y verdes.

3. Si lanzamos un dado de seis caras, ;,cOmo son estos sucesos? Marcalos en la tabla.

Suceso Suceso Suceso
seguro posible imposible
Sacar un b5 X
Sacar un numero X
par
Sacar un numero X
mayor que 7
Sacar un numero X
menor que 7
*Recuerda:
Un suceso posible Un suceso imposible Un suceso seguro

OCUITe a Veces. no ocurre nunca. ocurre siempre.




Berja, 5 de junio de 2020

1. Resuelve el reto cognitivo de la semana. jTU puedes!

Inserta la cifra
que falta.

Il
O

|
(BN

Fijaros en los puntitos rojos que he sefialado. Por tanto, ?7=4,

2. Repasa las tablas de multiplicar. Para ello, te recuerdo el siguiente enlace web
https://tablestest.com/ . En esta pégina podras ponerte a prueba jugando. Hay varios
niveles que superar y dispones de un crondémetro. jPonte a prueba y ve superando tu
tiempo de respuesta!



https://tablestest.com/

SEMANA DEL 1 AL 5 DE JUNIO

CIENCIAS NATURALES - SOLUCIONARIO

Incendios forestales

Lee atentamente esta lectura. Después vas a responder algunas preguntas sobre ella.

Muchos incendios forestales empiezan por descuidos, imprudencias o incluso por simple
desconocimiento. No permitas que te suceda a ti, porque un pequefio fuego puede tener consecuencias
imprevisibles. Todos debemos saber algunas normas importantes que nos permitirdn evitar los
incendios y nos ayudaran a disfrutar la naturaleza hoy, y a seguir disfrutdndola en el futuro sin riesgo
de incendios forestales.

Aunque en muchos espacios naturales existen areas sefializadas para hacer hogueras, es aconsejable no
encender ningun tipo de fuego durante el verano.

Cualquier clase de desperdicios puede causar o propagar un incendio forestal. Los envases y papeles,
por ejemplo, ayudan a extender las llamas y a crear mas humo. Y, por supuesto, las colillas y cerillas
jamas deben tirarse al campo, y mucho menos desde un vehiculo en marcha.

Cuando vayamos al campo, es muy importante que llevemos siempre una bolsa en la que podamos
guardar desperdicios. No hay que pensar que esa bolsa no nos haré falta. Podremos utilizarla para
recoger cualquier material inflamable que veamos.

Algo muy importante que no debemos olvidar cuando se produzca un incendio es avisar cuanto antes
a la autoridad méas cercana (Ayuntamientos, Guarderias Forestales, Proteccion Civil...). Sobre todo,
tendremos en cuenta que jamas debemos enfrentarnos a un fuego si estamos solos. Una persona sola
nunca debe hacer frente a un incendio forestal.

Los incendios se mueven velozmente cuesta arriba. Por eso, si vemos un foco de fuego, debemos
desplazarnos en direccion contraria y cuesta abajo hasta que lleguemos a un lugar seguro y podamos
avisar a las autoridades.

Si alguna vez nos vemos rodeados de llamas, lo que debemos hacer es tirarnos al suelo y cubrirnos con
tierra lo maximo posible. Nunca debemos cruzar un fuego ni huir hacia lugares elevados. Cuanto mas
cerca del suelo, méas seguros estaremos.

Siguiendo estas sencillas normas, ayudaremos a evitar los incendios forestales, nos protegeremos
nosotros y protegeremos a la naturaleza. Es muy importante que llevemos esta informacion a mucha
gente.

Cada arbol importa. Cada arbol es el corazdn de un complejo ecosistema: da hogar y refugio a todo
tipo de animales, atrae la lluvia, produce recursos econdmicos y agrarios, absorbe el aire contaminado
y lo convierte en nuevo oxigeno, protege la calidad del suelo evitando la erosion y la sequia. Cada arbol
que perdemos nos priva de un enorme patrimonio ecoldgico, social y econémico. Cada arbol que
salvamos de los incendios es un triunfo. Si se queman los arboles, se quema todo. Si perdemos los
arboles lo perdemos todo.

Ministerio de Medio Ambiente. Adaptacion



SEMANA DEL 1 AL 5 DE JUNIO

1. ¢Cudndo no se deben hacer hogueras en el campo?
En verano.
2. Muchos de los incendios forestales comienzan por.... Elige la respuesta correcta:

- Por la falta de lluvia.

- Por descuidos o imprudencias.

- Porqgue faltan bomberos.

w

¢Qué debemos llevar cuando vamos al campo para recoger los residuos?

Una bolsa.

o

Escribe el color del contenedor en el que deberiamos depositar los siguientes residuos:

Folios: azul.

Papel de aluminio: amarillo.

Botella de cristal: verde.

Platos y vasos de plastico: amarillo.

Tetrabrik de un zumo: amarillo.

5. ¢éQué desperdicios pueden causar un incendio forestal?

Cualquier clase de desperdicios puede causar o propagar un incendio forestal. Los envases y papeles
ayudan a extender las llamas y a crear mas humo. Por otro lado, las colillas y cerillas jamas deben
tirarse al campo.

6. ¢éQué debemos hacer si vemos un foco de fuego?

Avisar cuanto antes a la autoridad mas cercana y nunca enfrentarnos a un fuego si estamos solos.

7. éComo se desplazan los incendios forestales?
Cuesta arriba.

8. ¢Qué debemos hacer si un fuego nos amenaza?
Tirarnos al suelo y cubrirnos con tierra lo maximo posible.
9. ¢Por qué los cristales son tan peligrosos en el monte? Subraya la respuesta correcta:

- Podemos herirnos con ellos.

- Pueden causar heridas a los animales.

- Pueden hacer el efecto de una lupa, concentrar los rayos del sol sobre la hierba seca e iniciar el
incendio.

10. ¢Qué quiere decir que “cada arbol es el corazén de un ecosistema”?
Quiere decir que los arboles aportan muchos beneficios a la vida: dan hogar y refugio a todo tipo de
animales, atraen la lluvia, producen recursos economicos y agrarios, absorben el aire contaminado y lo
convierten en nuevo oxigeno y protegen la calidad del suelo evitando la erosion y la sequia.



CIENCIAS SOCIALES - SOLUCIONARIO

1. En estos gréaficos aparece la natalidad y la mortalidad de una localidad en tres
afos. Observa y responde a las preguntas.

0
0 2006 2007 2008
2006 2007 2008 Mortalidad

Natalidad

¢Cual es el ano con mayor natalidad? El afio 2.008.
¢Cudntas personas murieron en esa localidad durante los 3 afios? Unas 52 personas.

¢Ha aumentado o disminuido la poblacién de esta localidad durante estos tres afios? ¢Por
gué? Ha aumentado porque, en total, hay mas nacimientos que fallecimientos.

2. Completa con las siguientes palabras:

Andalucia

[ Castillay Leén ]

[Castilla La Mancha]

Ceuta

Es la que mas al noroeste esta. > Galicia
Son dos ciudades auténomas y estan en Africa. . Ceuta y Melilla
Su capital es Sevilla. . Andalucia

L

Es la comunidad uniprovincial que mas al sur estd. —— »  Murcia

Una de sus provincias es Ciudad Real. Castilla La Mancha

v

Es la que mas provincias tiene. Castillay Ledn

v



